



让青春光芒闪耀彝乡大地 ——记“中国青年五四奖章”获得者立克拢拢

本报记者 袁芳 实习记者 周洁

光芒闪耀彝乡大地。”

返乡创业 让青春不留遗憾

立克拢拢的家乡雪峰村地处小凉山腹地，是一个彝族聚居村。2013年立克拢拢从乐山师范学院毕业后，与朋友在成都合伙创办了一家生产汽车配件的公司，还算不错的收入让他

在成都买了房安了家。可是不管在外面过得再好，他心里始终牵挂着家乡。特别是逢年过节回到家乡，看到村里泥泞的公路、破旧的住房，看到乡亲们困苦的生活，他心里很不是滋味，总觉得应该去做点什么。

立克拢拢说：“我是从雪峰村出来的，村里的情况我太清楚了，以前那就是个穷山村，村民的日子过得太苦了。我希望带领家乡人民脱贫致富，让乡亲们过上上好日子。”

2015年，立克拢拢卖掉公司股份和成都房产，带着所有积蓄毅然返乡创业。他想带着村民脱贫致富，改变家乡的落后面貌。

在先后考察了养猪、养羊、养鸡等项目后，结合雪峰村优良的自然条件，立克拢拢决定发展肉牛养殖。在当地团委的帮助、协调下，立克拢拢成功申

请了返乡创业贷款，并参加农村青年致富带头人养殖技术培训，牵头成立马边彝诚肉牛养殖专业合作社，流转100亩土地种草，建起1300平方米的养牛场，通过“支部+合作社+农户”的股份发展模式带动村民脱贫致富。

说起当初毅然决然返乡创业的决定，立克拢拢动情地说：“谁让我的根在这儿呢！而且年轻就要敢闯，不试试怎么就知道不行呢？我不想让青春留有遗憾。”

脱贫攻坚 让彝乡山村焕发青春

返乡后，立克拢拢一心带领着村民发展，得到了村民的拥护和支持。后来他被选为村党支部书记、村委会主任后，他感觉肩上的责任更重了，让乡亲们过上更好的日子成了他最大的梦想。

“要致富先修路”。作为深度贫困地区的典型代表，雪峰村通往外界的路全是峭壁陡坡。村民出门不是蹚河就是爬山。由于路况特殊，运输车也难以通行，修路设备更是难以运达。乡亲们常说“行路难，修路更难”。面对这种情况，立克拢拢牵头成立了党员道路攻坚队，逐户动员村民义务参与投工投劳。仅半年多的时间，就实

现了136公里通村公路全线硬化。其中一段900米的“Z”字形回头弯公路因有“24道拐”，更有一道瀑布穿路而过，形如“蛟龙出海”，如今已经成为了“网红路”。

之后，立克拢拢更是带领着全村百姓奋战在脱贫攻坚的战场上，不断改善雪峰村的住房、交通等基础设施建设，在产业发展上不断创新求变。任职期间，立克拢拢带领村民推动村集体经济从无到有；全面硬化通村通组公路28.5公里，组织实施彝家新寨、易地扶贫搬迁等形式住房建设219户，全面实施电网、饮水、通信改造工程；牵头修订村规民约，整治村容村貌，帮助雪峰村115户612名贫困群众全部脱贫。雪峰村人均纯收入从2015年的2800元增长到2021年的12730元，村民实现长期稳定增收致富。村容村貌发生了翻天覆地的变化。

如今的雪峰村焕发出勃勃生机，彝家新寨鳞次栉比，道路四通八达，水电、通信不愁，村民脸上洋溢着灿烂的笑容。

振兴乡村 书写新时代青春答卷

“脱贫只是第一步，更好的日子还

在后头。”看着宛若新生的雪峰村，立克拢拢对未来充满希望与信心。如今，他正带领雪峰村村民大步踏上了乡村振兴的新征程。

“新起点、新征程。我将不忘初心，不负使命，继续扎根基层，立足自身岗位，以‘功成必定有我’的责任和担当，在广袤的农村挥洒汗水，加快推进乡村振兴，让老百姓的口袋再鼓一点，让乡亲们的小日子再美一点！”立克拢拢表示，未来他将积极带领全村青年党员干部抓好理论学习，持续抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；进一步加强基层治理，推动移风易俗，破除陈规陋习，促进乡风文明；进一步深入挖掘集体经济发展潜力，做大做精肉牛肉羊两个养殖品牌；依托镇白竹产业基地，持续扩大白竹种植面积，加快推动竹笋加工业，持续做好乡村集体经济，带领更多群众脱贫致富。

“无论何时，我依旧是那个义无反顾回乡的‘山里娃’，我将用拼搏与奋斗书写新时代的青春答卷。”立克拢拢说，希望有更多的有志青年积极投身农村建设发展，为农村带去更多的人力、智力，让农村大地充满青春的朝气。

公民绿色低碳行为相关导则发布 推荐七大类30项绿色低碳行为

团体标准《公民绿色低碳行为温室气体减排量化导则》(下称《导则》)日前发布。《导则》推荐了衣、食、住、行、用、办公、数字金融等七大类40项绿色低碳行为，并对其分别进行了描述。比如，服装领域绿色低碳行为包括旧衣回收、使用可持续原材料生产的衣被等；饮食领域包括减少一次性餐具、光盘行动等；居住领域包括使用清洁能源、节约用水、节约用电、生活垃圾分类等。

《导则》由中华环保联合会绿色循环普惠专委会、生态环境部宣传教育中心、生态环境部环境规划院、北京大学等多家单位共同编制。编制单位有关负责人表示，《导则》对消费领域行为碳减排进行量化，填补了公民绿色行为碳减排量化评估标准的空白，有助于评估测算碳减排行为。(《人民日报》寇江泽)

四川省启动 首个家庭教育宣传周活动

本报讯(记者 李林暄 实习记者 周洁)今年5月9日至15日是我国首个家庭教育宣传周。5月9日，四川省妇联、教育厅、省政府妇女儿童工委在四川师范大学共同举办了首个家庭教育宣传周启动仪式。

今年的家庭教育宣传周以“送法进万家家教伴成长”为主题。当天的启动仪式上，发布了《四川省关于推进家庭教育的五年规划(2021—2025年)》、川渝首批家庭教育专家智库名单，成立了四川省家庭教育研究院。宣传周期间还将举行家庭教育研讨会，发布家庭教育促进法宣传品，推出专家解读文章，向广大家庭推送科学教子家庭故事，举办家庭教育专题讲座等系列活动。

近年来，四川坚持把家庭教育家风建设摆在突出位置，逐步健全家庭教育工作机制，家庭教育事业取得长足发展。下一阶段，四川省将以法治思维推进家庭教育长足发展、以系统思维推进家庭教育顶层设计、以多元思维推进家庭教育指导服务体系构建、以创新思维推进家庭教育能力水平提升，抓实抓牢《中华人民共和国家庭教育促进法》的学习宣传和贯彻落实，进一步营造全社会重视支持家庭教育的良好氛围，促进未成年人健康成长，增进家庭幸福和社会和谐。

乡村面貌日新月异

江苏省淮安市金湖县在大力实施乡村建设行动中，通过农村居住形态的改变，推动农民生活方式、农业生产方式和文明程度、乡村面貌发生可喜变化。图为5月1日，航拍的金湖县吕良镇湖畔屯新型农村社区。

陈剑王洋摄

掌握民情“地图”，破解治理难题

——北京市大兴区不断探索基层治理创新举措

杨澜 郭磊

“电动车推上电梯后，电梯的门不会关闭。但据说，只拎着电动车的电瓶上电梯的话，摄像头是识别不了的……”北京市大兴区民情“亦”站的成员在社区走访中，听到居民反映的问题后，意识到电动车入户的安全隐患仍然没有彻底消除。随即，成员向现场居民征求意见，并深入讨论，最终拿出了“为社区每辆电动车办个‘身份证’”的方案，编号直接对应房屋和业主信息，通过社区和物业联合巡查，一旦发现楼下停放的电动车电瓶被拆卸，

立即通过“身份证”查找车主，入户排查，及时消除安全隐患。

在大兴区，这样的故事不胜枚举。基层治理是推进文明城区发展的一道必答题。在文明城区创建中，大兴区聚焦基层治理存在的突出问题，“落小”治理单元，勇闯基层治理深水区，积极探索民情“亦”站、“接诉即办”等基层治理新路径，开创“建强堡垒、共商共治”基层治理模式，加快推进社会治理体系和治理能力现代化，一张新型社会治理的发展新图景清晰地呈现在人们面前。

民情“亦”站 创新基层治理路径

“您有什么问题要反映吗？”您

还有什么问题需要我们解决吗？”“我们还能为大家做些什么？”3月2日，在大兴区亦庄镇鹿华苑三里社区居委会的办公室里，民情“亦”站的工作人员耐心地询问着居民的需求。每周三下午，亦庄镇政府的包片领导、包片干部都会把办公桌“搬进”社区，主动向辖区居民询问近期遇到的问题和困难。

自2019年9月以来，大兴区亦庄镇在19个社区和1个企业创新建立民情“亦”站。民情“亦”站负责人由社区党支部书记担任，站点成员由镇包片领导、包片干部、社区“两委”干部、物业公司干部组成，建立现场办公制度。居民反映的问题能解决的第一时间处理，不能立即解决的，会后持续推进解决。

大到加装电梯、充电桩、充电自助缴费终端，小到灭蟑、灭蚊，民情“亦”站对居民反映的问题都特别重视，在及时处理的同时，还将反映的问题汇总成册，无论问题大小，件件有记录，件件有进度。办理结束后，工作人员还会采取定期回访方式，对问题处理结果进行动态跟踪，取得了“民意随时表达、民情快速反映、民需全力解决”的社会治理新成效。

民情“亦”站是实现街道“精治、共治”，转变治理理念的一次大胆创新，是破解居民难题的一把钥匙，更是推进基层治理工作过程中的一项有益探索，将办公桌“搬进”社区，将服务关口前移，直接面对面与群众沟通，倾听群众关切的身边事，深入了解群众关注的痛点、难点，就如同掌握了民情“地

图”，为社区、物业与居民之间搭建起一座连心桥，拉近了服务群众的距离，提升了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

“接诉即办”畅通为民服务渠道

“因为没有红绿灯，高峰时段，小区门口经常堵车，希望能在家门口的路口增设一处红绿灯。”2020年1月7日，大兴区市民李先生拨通了“接诉即办”的热线电话。

“经研究决定，将此纳入人行横道信号灯安装计划，预计5月21日前安装完毕。”1月9日，李先生得到了大兴区交通支队的回复。

(下转A2版)

本期导读

景美民富幸福来

近年来，地处四川省雅安市名山区最东端的龙兴村在持续扮靓美丽乡村的道路上，积极探索乡村振兴与精神文明建设的有机结合，扎实提升人居环境质量、推进产业高质量发展、丰富群众精神文化生活，走出了一条符合自身实际和特色的发展之路，成为远近闻名的幸福美丽新村。(A4版)

蓝田县： 绘就乡村振兴新画卷

走进陕西省蓝田县，青山叠翠、沃野千里，生态农田、花香四溢，一幅村美民富、产业兴旺、生态宜居的美丽乡村新画卷尽收眼底。(B1版)

